

菲火山地震研究所預測

大岷2058年前後或有「特大地震」

本報訊：菲律賓火山地震研究所週一表示，隨著時間越來越接近2058年，「特大地震」襲擊大岷區的可能性正持續增加。

該所長巴戈科爾（Teresito Bacolcol）在新聞節目中解釋，雖然無法預測強震何時侵襲人口稠密的大岷區，但可根據地震重現週期進行估算。

「特大地震」是指預測規模7.2級的強震，若穿越計順、馬里謹那、巴石、馬加智、沓義、文珍俞巴市及武六干、黎剎、甲美地、內湖各省的西谷斷層發生大規模位移，將對大岷區造成毀滅性破壞。

審計署指人力不足
延誤揭發防洪弊端

本報訊：審計署週一指出，因人員編制不足，特別是武六干省第一區的審計人力短缺，導致未能及時發現幽靈工程與劣質防洪項目。

於參議院財政委員會審議該委員會2026年度預算時，審計署署長加馬列爾·科爾多巴（Gamaliel Cordoba）指出，在弊案嚴重的武六干省第一區工程辦公室，僅有兩名審計人員駐守。

科爾多巴說明：「我方觀察到的主要問題在於人力短缺。例如，當前事件的震央位於武六干省第一區工程辦公室……當我們分析防洪工程數據時，發現總金額的20%位於第三區，而該金額中近50%集中於武六干省。」

他補充道：「經實地查核，我們發現武六干省第一區工程辦公室僅有兩名審計員——即組長及其副手。我們的員額數量因預算部的削減而下降。」

據科爾多巴表示，派駐於武六干省第一區的兩名審計員需負責11個城鎮、3個城市以及8個陸運署的業務。

為解決此問題，他表示審計署已對公造部在武六干省的問題防洪項目展開舞弊審計。

科爾多巴指出，審計署已在第一區發布21份舞弊審計報告，其中8份已提交監察使辦公室，其餘已轉交基礎設施獨立委員會（ICI）。

科爾多巴解釋：「我們首批提交的8份報告，已成為武六干省第一區公造部職員及人員遭受行政停職的依據。」

在此次防洪工程醜聞中受牽連的武六干省第一區知名公造部官員，包括已被免職的工程師亨利·阿干查拉（Henry Alcantara）、布賴斯·赫南德斯（Brice Hernandez）與傑佩·敏洛沙（Jaypee Mendoza）。

該三人自上月被藍帶委員會裁定藐視國會後，目前仍拘押於參議院。

儘管未曾赴海牙探視

黎拉羅沙：杜特地「瘦骨嶙峋」

本報訊：杜特地盟友、參議員黎拉羅沙（Ronald dela Rosa）週一宣稱，被羈押在荷蘭海牙國際刑事法院拘留設施的前總統杜特地已「瘦骨嶙峋」。

黎拉羅沙在週一走訪東納卯省期間接受採訪時，再次代表杜特地陣營呼籲對其予以臨時釋放。

他表示：「據稱已瘦成皮包骨。據說連站立都相當困難。這是他目前的處境。希望能夠批准他的臨時釋放。他既無逃亡風險，也不會對國家安全構成威脅。他年事已高，希望能獲得通融。」

本月初，參議院已通過決議，敦促國際刑事法院基於人道主義理由，准予杜特地軟禁。黎拉羅沙稱將向國際法院遞送決議副本。

「這項決議代表參議院的集體意志。希望他們能傾聽我們純粹出於人道主義考量的請求，別無他意。無論他是善是惡，考慮到他年事已高，我們都應給予人道主義關懷。」被問及是否計劃前往海牙探視杜特地時，黎拉羅沙表示將審慎評估。

黎拉羅沙稱：「必須先確保我去探視時不會被立即關押。恐怕我剛抵達探視，他們就會當場拘禁我。」

岷電10月電費每度漲23仙

本報訊：馬尼拉電力公司用戶的10月份電費將每度漲0.2331披索，整體電價為每度13.3182披索，主要受發電費用上漲驅動。

該公司發言人兼企業傳訊主管扎爾達里加（Joc Zaldaariaga）10月13日在記者會上表示，對於每月用電量200度的家庭而言，本月電費帳單將增加47披索。

此次電費變化逆轉了上月降價趨勢，先前降價原因包括菲律賓披索對美元貶值等因素。

扎爾達里加指出，基於能源監管委員會的批准，馬尼拉電力公司與第一天然氣—仙查里塔電廠的供電協議延長所產生的效應，也是推高發電費用的因素之一。

本月發電費用每度上漲0.1903披索，其中獨立發電商的費率每度提高0.3622披索，供電協議項下費率則每度上升0.3567披索。

可是，由於呂宋地區用電高峰需求降低約1000兆瓦，導致電力批發現貨市場費率每度下降2.0688披索，部分抵消了上述漲幅。

西谷斷層上次大規模活動紀錄可追溯至1658年。

巴戈科爾指出，根據其400至600年重現週期的下限推算，下次大規模活動可能於2058年前後發生。

若依600年週期上限計算，則可能遲至2258年左右發生。

他表示：「這意味著隨著我們越接近2058年，7.2級強震重現的機率正持續升高。」

他補充說明：「當然存在不確定性，誤差範圍約數十年。震災可能提前發生，這

正是我們不斷強調需嚴防『特大強震』的關鍵原因。」

一切情況均屬正常

與此同時，巴戈科爾指出，由於菲律賓擁有180個活動斷層段與6條活動海溝，連續或同時發生地震實屬常態。

巴戈科爾表示，菲國平均每日發生30次地震，但多數僅能透過儀器監測，人體無法感知。

他說，近期全國各地感知到的強震均源自不同斷層與海溝活動。

拉允隆省的4.4級地震是由菲律賓斷層引

發，而宿務省的6.9級地震則是由博戈灣斷層引發。

此外，三描禮士省的5.1級地震是由馬尼拉海溝引發，東納卯省的7.4級地震則由菲律賓海溝所引起。

他強調：「這些均屬正常現象。特殊之處在於民眾同時感知到多次強震。但一切情況均屬正常。」

巴戈科爾建議民眾查閱<https://hazardhunter.georisk.gov.ph>網站，以便了解所在地的活動斷層、災害潛勢以及地震發生時可避難的開放區域。

西菲海發生碰撞

菲控中國船艦進入領海

本報訊：菲中公務船前天在西菲海希望島（中國稱中業島）海域發生碰撞，菲律賓海岸警衛隊昨日表示，中方出動包括大量民船的船隊，且已進入希望島的領海。

菲律賓海岸警衛隊發言人塔列拉（Jay Tarriela）前天在社交平台X表示，漁業局公務船拿督巴格布阿亞號（BRP Datu Pagbuaya）在希望島一帶遭中國海警船危險趨近，噴射水柱及多次蓄意衝撞，導致船身結構輕微損壞。

塔列拉昨日在記者會上進一步說明，漁業局本有6艘公務船在希望島海域為菲律賓漁船補給燃料、食物和水，有3艘先行離去，剩下的3艘不久後即遭中方船隊騷擾，包括噴射強力水柱及衝撞。

他說，菲方在希望島海域監看到中方超過15艘民兵船、5艘海警船和1艘軍艦，其中中國海警船和軍艦全都進入希望島領海範圍，一架艦載直升機也飛越希望島領空。

塔列拉表示，中國海警船的騷擾行為發生在距希望島海岸1.6至1.8海里的水域，中國軍艦則距希望島約6海里。

他指出，雖然中方民兵船與海警船在希望島海域已有騷擾菲方公務船的前例，但多是在鐵線礁一帶，這是距希望島最近的一次。

有媒體詢問中方船艦靠近中業島之舉是否為一大警訊，塔列拉答覆，不論距離菲律賓占領的海上地物多遠，只要中國進行騷擾都是警訊。

塔列拉提到，就連中國民兵船也向菲律賓漁業局公務船噴射水柱，顯示這些民兵船是直接聽命於中國海警局。

據菲漁業局日前說法，中方今年才開始在希望島海域以強力水柱騷擾菲船，第一次是於今年5月在鐵線礁一帶，前天是第2次。

觀察人士認為，前天的海上碰撞，意味著中國對菲律賓的施壓已從鐵線礁延伸至希望島領海。

中國指菲蓄意侵權挑釁

是南海局勢緊張的根源

中新社北京10月13日電：中國外交部發言人林劍13日在例行記者會表示，菲律賓在海上蓄意侵權挑釁是導致局勢緊張的根源。

會上有記者提問，菲律賓海警表示，一艘中國海警船在南海故意撞擊菲律賓公務船，該船受到結構性損害，中方則表示驅逐了菲律賓船隻。外交部對此有何評論？

林劍表示，中國海警局已就此發表談話，並公佈了現場視頻。事實勝於雄辯，是非曲直清清楚楚，不容歪曲顛倒。中業島、鐵線礁、渚碧礁都是中國南沙群島的一部分，是中國領土。

林劍說，近日，菲律賓有組織、有預謀地糾集大量船隻到中國南沙群島有關海域挑釁滋事。其中，菲方公務船多次危險航行並衝闖渚碧礁附近海域，導致雙方的船隻發生碰撞。

菲方行徑嚴重侵犯中方主權和權益、嚴重威脅中方船隻和人員安全、嚴重破壞海上和平穩定，是造成海上事態的肇始者和責任方。中方採取必要措施維護自身領土主權和海洋權益，正當合法、無可非議。

林劍指出，事實再次證明，菲方在海上蓄意侵權挑釁是導致局勢緊張的根源。中方敦促菲方立即停止侵權挑釁和煽風炒作，不要挑戰中方維護自身領土主權和海域權益的堅定決心。

防止防洪醜聞涉案人員潛逃
菲國警封堵棉蘭佬「後門」

本報訊：菲國警海事小組表示正加強監控棉蘭佬「後門」路線，以防止涉及防洪工程弊案的相關人員逃離國境。

所謂「後門通道」指南島棉蘭佬地區的非法出境點，據稱可藉此繞過港口安檢，將人員轉送至馬來西亞再轉往其他海外目的地。此現象由參議員拉菲·杜弗（Raffy Tulfo）於2024年9月特權演說中揭露。

針對防洪工程弊案涉案人員可能透過「後門」逃逸的疑慮，海事小組副主任佩德羅·馬蒂雷斯（Pedro Martinez Jr.）上校表示所屬單位已實施嚴密監控。

他週一在克楠美營記者會中強調：「這正是我們重點監控的環節之一」，並補充說明：「若司法機關已對這些人員正式立案，我們將立即採取攔截措施阻止其離境。」



技術人員週一在計順市國家印刷廠進行機器校準與系統檢測，為2026年描籠涯及青年議會選舉至少9000萬張選票及其他受控表格的印製工作做準備。作為安全措施環節，選舉署署長喬治·加西亞在伺服器機房內設置了機密認證標記，以供選票驗證之用。

眾院通過明年6.793兆預算案

育、醫療與農業。

北怡羅戈省第一選區多數黨領袖桑德羅·馬科斯眾議員（Sandro Marcos）在過去兩個月的挑戰中，同樣為維持議事穩定發揮關鍵作用。他在預算審議初期便承諾，絕不容許通過任何偏離馬拉干鄧宮政策方向的預算案。

週一正式動議通過《總撥款法案》三讀的正是馬科斯眾議員。

由宣星主導的撥款委員會於8月18日啟動各部預算審議，開始處理2026年國家支出計劃。該計劃為《總撥款法案》的前身法案。

隨著第4058號眾議院法案提交後，眾議院自9月22日起針對明年度預算案展開馬拉松式全體會議辯論。法案說明與辯論階段已於10月3日凌晨時分完成。

該法案的二讀表決於一週後的10月10日進行。

預算修正審查小組委員會在兩場聽證會期間，針對三大關鍵領域提出累計預算增額方案：教育領域增撥566.37億披索，醫療領域增撥925.75億披索，農業領域則增撥537.54億披索。

宣星特別強調，2026年總撥款法案中的教育總經費達1.28兆披索，此金額佔菲國2025年國內生產總值的4.36%——創下歷史首見的紀錄。

更重要的是，她指出這些預算重組決策均在線上直播的公開聽證會中進行——與已被廢除的小型委員會運作模式形成鮮明對比。就該預算案而言，眾議院最具爭議的決定或許在於維持總額2432億披索的未編列撥款不予更動。

少數黨團成員，其中多數對《總撥款法案》投下反對票，嚴詞抨擊此未編列撥款，將其類比為易滋生腐敗的政治分肥款。防洪工程亂象更加劇了他們的憂慮。

若未出席獨立委員會聽證會
扎爾迪許將面臨藐視指控

上週，獨立基礎設施委員會已向許氏發出傳票，要求其出席10月14日聽證會，並就他過去擔任眾議院撥款委員會主席期間，對預算追加項目及防洪工程項目所掌握的個人認知進行作證。

該委員會同時指示他攜帶相關合約、紀錄及其他文件。

然而保阪指出，許氏迄今未對傳票作出回應。當被問及藐視法庭指控是否可能引發逮捕令時，他回應道：「是的。若法院批准申請。」

許氏於上週接獲委員會傳票，同時前眾議院議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）亦收到邀請。羅麻禮斯已透過聲明表示願意面對委員會聽證。

兩人被指控涉及預算追加項目，並被指控從異常防洪工程中收取回扣。

許氏於上個月辭去眾議員職務，理由是其與家人面臨「真實、直接、嚴重且迫在眉睫的威脅」，以及其正當程序權利遭受「明顯剝奪」。